

туда и обратно тоже входила в эти 10 суток. Поэтому, все стремились как можно быстрее добраться до дома, чтобы меньше терять время на проезд и дольше побыть с семьей. Даже тамбуры были переполнены. Военные патрули гоняли всех безбилетников с перрона. Тогда Василий Сергеевич, как бывший железнодорожник, обошел станцию, подобрался к поезду с другой стороны и зацепился за поручни вагона с обратной стороны перрона. Так он надеялся доехать до ближайшей станции, а там уже как-нибудь перебраться в вагон. Но дело было в декабре, и хотя погода была около 0 градусов, при движении поезда от холодного ветра у него заоченели и онемели руки, и он едва не сорвался. Спасло то, что кто-то из тамбура увидел замерзающего офицера и втащил его в тамбур вагона, где он стоя ехал около 10 часов, а потом в тылу пересел уже на другой поезд.

Всего мой прадедущка Сваталов Василий Сергеевич награжден четырьмя боевыми государственными наградами: двумя орденами Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». В мирное время были получены еще 11 наград.

После возвращения с фронта В.С. Сваталов продолжил службу в ЧВВАКУШе на различных должностях, в том числе заместителя начальника учебно-летного отдела. Был уволен с военной службы в 1960 году. После увольнения из армии вернулся в Тулу.

В Туле дед В.С. Сваталов работал мастером трамвайного депо; мастером железнодорожного депо на Новотульском металлургическом заводе; оператором паровых турбин на ТЭЦ; инженером по организации безопасного движения на транспорте на Тульском стеклолитейном заводе; заместителем начальника отдела гражданской обороны в Тульском облпотребсоюзе; начальником штаба Гражданской обороны Тульского хладокомбината.

Окончательно вышел на пенсию в 1990 году.

Умер 18 июня 2004 года на 92-м году жизни, похоронен на Тульском городском кладбище.

*Егор Казначеев,
10² класс*

СИЛАЕНКОВ ПАВЕЛ ЛАВРЕНТЬЕВИЧ

Силаенков Павел Лаврентьевич родился в 1921 году в селе Зикеево Жиздренского района Калужской области.

До войны жил, учился и работал в родном селе.

Был призван на военную службу 15 марта 1941 года. Место призыва: Жиздринский РВК, Калужская область, Жиздринский район. Звание: красноармеец.

В военные годы Павел Лаврентьевич служил стрелком отдельной разведывательной роты 75-й стрелковой дивизии.

С 24 июля 1941 года по 05 августа 1941 года принимал участие в обороне села Барановка, в районе местечка Молин, в составе первой воздушной десантной бригады.

С 09 августа 1941 года по 04 сентября 1941 года принимал участие в обороне города Чернигова в составе первой воздушной десантной бригады, и 04 сентября 1941 года во время отбития вражеской атаки и при переходе в контратаку был легко ранен в верхнюю часть правого бедра. Затем находился на излечении в городе Баку, эвакогоспитале 1544. После излечения в боях не участвовал.

